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Проект в  процессе обучения: исторические и теоретические основы

1.  Понятие проекта

В последнее время слово «проект» прочно вошло в нашу жизнь, и ассоциируется чаще всего со смелыми и оригинальными начинаниями в области интеллектуальной или практической деятельности человека, символизируя новизну и нестандартность подхода в решении задач.  Рассмотрим некоторые из определений.

 В «Энциклопедическом словаре» проект - это буквально "нечто брошенное, пущенное вперед". 

Известный лексикограф В. Даль в своём «Толковом словаре живого великорусского    языка»      даёт       следующее      определение       проекта –  (от  франц. прожект- план, предположение, предначертание); задуманное, предположенное дело, и изложение его на письме или в чертеже.

В «Современных образовательных технологиях» кандидата педагогических наук  Селевко Г. К. проект - это  предварительный, предположительный текст какого-либо документа.

В «Большой советской энциклопедии» проект - это прототип, прообраз предполагаемого или возможного объекта, состояния.

В «Толковом словаре Ожегова» дано такое определение слова проект  - предварительный текст какого-нибудь  документа.  
Доктор педагогических наук Полат Е. С. в своей книге «Новые педагогические и информационные технологии в системе образования» даёт
следующее  толкование   проекта – это совокупность определенных действий, документов, предварительных текстов, замысел для создания    реального объекта, предмета, создания разного рода теоретического продукта.
Итак, под проектом    понимается  специально организованный учителем и самостоятельно выполняемый учащимися комплекс действий по решению значимой для учащегося проблемы, завершающихся созданием продукта и его представлением в рамках устной или письменной презентации. 

История метода проектов

История возникновения метода проектов восходит ко второй половине XIX века. Как известно, появился он в США и основывался на теоретических концепциях так называемой прагматической педагогики, провозгласившей принцип «обучение посредством делания» (Дж. и Э. Дьюи, Х. Килпатрик,      Э. Коллингс). Ведущая идея данной научной школы состояла в том, чтобы выполняемая   ребенком    учебная   деятельность строилась по принципу «Все из жизни, все для жизни».

Этот метод называют методом проблем, и связывался он с идеями гуманистического направления в философии и образовании, разработанными американским философом и педагогом Дж. Дьюи, а также его    учеником                В. Х. Килпатриком.

Дьюи предлагал строить обучение на активной основе, через целесообразную деятельность ученика, сообразуясь с его личным интересом именно в этом знании. Отсюда чрезвычайно важно было показать детям их собственную заинтересованность в приобретаемых знаниях, которые могут и должны пригодиться им в жизни. И для этого требуется проблема, взятая из реальной жизни, знакомая и значимая для ребенка, для решения которой ему необходимо приложить полученные знания и новые, которые еще предстоит приобрести.

Родившись из идеи свободного воспитания, технология проектов становится в настоящее время интегрированным компонентом вполне разработанной и структурированной системы образования.

Но суть ее остается прежней – стимулировать интерес ребят к определенным проблемам, предполагающим владение некоторой суммой знаний, и через проектную деятельность, предусматривающую решение одной или целого ряда проблем,    показать    практическое      применение полученных знаний.

Метод проектов привлек внимание русских педагогов еще в начале XX века. Идеи проектного обучения возникли в России практически одновременно с разработками американских педагогов. Под руководством С.Т. Шацкого в 1905 году была организована небольшая группа сотрудников, пытавшаяся активно    использовать     проектные    методы    в     практике преподавания .

Сторонники метода проектов в советской России В.Н.Шульгин, М.В.Крупенина, Б.В.Игнатьев провозгласили его единственным средством преобразования школы учебы в школу жизни, с помощью которого приобретение знаний осуществлялось на основе и в связи с трудом учащихся. В советской педагогической литературе 1920-х – начало 1930-х гг. выделяются достоинства метода проектов, особенно ценные для советской трудовой школы. По мнению    Б.П. Есипова, Б.В. Игнатьева, М.В. Крупениной, В.Н. Шульгина и др. метод проектов наиболее успешно подготавливает ребенка к ожидающей его жизни, вырабатывает «привычку к коллективному труду и взаимной помощи». При этом отмечается, что применение проектного метода предъявляет повышенные требования к профессиональной подготовке учителя, которая должна быть разносторонней, поскольку, используя этот метод, нужно быть готовым к «всевозможнейшим проектам, какие только могут захватить детское воображение и ум». Развитие самостоятельности учеников, происходящее благодаря проектному методу, возможно только при неустанной работе учителя: учитель должен доставлять необходимый материал, проверять планы проектов и подвергать разбору и критике результаты работ.

Авторы первого сборника «На путях к методу проектов» В. В. Игнатьев и   М. В. Крупенина выделяют следующие основные признаки работы по данному методу: 

- включение в план работы школы активных действий учащихся по познанию и преобразованию жизни; 

- исследовательский подход к усвоению учебного материала; 

- коллективная активность учащихся; 

- завершенность проектной работы, доведение проектов до конца . 

Сегодня суть идеи проектного обучения остается прежней – стимулировать интерес учащихся к определенным проблемам, предполагающим овладение знаниями и опытом из применения в ходе проектной деятельности. Однако в современной педагогике метод проектов рассматривается как одна из личностно ориентированных технологий обучения, интегрирующая в себе проблемный подход, групповые методы, рефлексивные, презентативные, исследовательские, поисковые и прочие методики. Он используется не вместо систематического предметного обучения, как это было в начале  XX в., а параллельно с ним, являясь полноценным организующим компонентом образовательного процесса .

Метод  проектов - система обучения, при которой учащиеся приобретают знания и умения в процессе планирования и выполнения постепенно усложняющихся практических  заданий — проектов .

Метод проектов – это педагогическая технология, которая включает в себя совокупность исследовательских, поисковых, проблемных методов, творческих по самой своей сути .

Умение пользоваться методом проектов – показатель высокой квалификации преподавателя, его прогрессивной методики обучения и развития учащихся.

Педагог Карл Фрейд выделяет 17 отличительных черт метода проектов, среди которых наиболее значимые следующие:

-  Участники проекта подхватывают проектную инициативу от кого-либо из жизни;

-  Участники проекта договариваются друг с другом о форме обучения;

-  Участники проекта развивают проектную инициативу и доводят её до сведения всех;

-  Участники проекта организуют себя на дело;

-  Участники проекта информируют друг друга о ходе работы;

-  Участники проекта вступают в дискуссию.

С помощью метода проектов возможно обучить: 

· выявлять и формулировать проблемы;

· проводить их анализ;

· находить пути их решения;

· работать с информацией;

· находить необходимый источник, например, данные в справочной литературе или в средствах массовой информации;

· применять полученную информацию для решения поставленных задач .
Важнейшим признаком метода проектов, отражающим его сущность, является самостоятельная деятельность обучающихся. Они выступают активными участниками  процесса обучения,  а не  пассивными статистами.   

Метод  дает простор для творческой инициативы учащихся и педагога, подразумевает их дружеское сотрудничество, что создает положительную мотивацию ребенка к учебе. 

Структура метода проектов

Возможности метода проектов для развития личности и социализации школьников выявляются через анализ структуры деятельности учителя и школьника, которая существенно отличается от структуры их деятельности при традиционной организации обучения. Эту структуру можно представить в следующем виде:

	Ученик
	Учитель

	Определяет цель деятельности
	Помогает определить цель деятельности

	Открывает новые знания или способы деятельности
	Рекомендует источники получения информации

	Экспериментирует
	Предлагает возможные формы работы

	Выбирает пути решения
	  Содействует прогнозированию результатов

	Активен
	Создает условия для активности школьника

	Субъект деятельности
	Партнёр ученика

	Несёт ответственность за свою деятельность
	Помогает оценить полученный результат, выявить недостатки.


Основываясь на этом, можно выделить несколько групп умений, на которые метод проектов оказывает наибольшее влияние:

а) исследовательские   (разрабатывать   идеи,    выбирать лучшее решение);

б) социального взаимодействия (сотрудничать в процессе учебной деятельности, оказывать помощь товарищам и принимать их помощь, следить за ходом совместной работы и направлять её в нужное русло);

в) оценочные (оценивать ход, результат своей деятельности и деятельности других);

г) информационные (самостоятельно осуществлять поиск нужной информации; выявлять, какой информации или каких умений недостаёт);

д) презентационные (выступать перед аудиторией, отвечать на незапланированные вопросы, использовать различные средства наглядности, демонстрировать артистические возможности);

е) рефлексивные (отвечать на вопросы: «Чему я научился?», «Чему мне необходимо научиться?»; адекватно выбирать свою роль в коллективном деле);

ж) менеджерские (проектировать процесс; планировать деятельность – время, ресурсы; принимать решение; распределять обязанности при выполнении коллективного дела).

                                         2. Виды проектов

В настоящее время существует множество классификаций проектов. Разработкой   типологии    проектов занимались многие учёные:  Коллингс, Е. С. Полат, А. И. Сиденко,    А. Р. Роппопорт,    Г. К. Селевко.  Первая классификация учебных проектов была предложена профессором Коллингсом, организовавшим этот образовательный эксперимент в одной из сельских школ.

Проекты разделялись на: 
· «проекты игр» (занятия, на которых дети участвовали в групповой деятельности — игры, танцы, спектакли и прочее);

· «экскурсионные проекты», охватывающие изучение проблем, связанных с общественной жизнью и природой; 

· «повествовательные проекты», призванные служить тому, чтобы дети могли получить удовольствие от рассказа в самой разнообразной форме (письменной, устной, музыкальной, художественной); 

· «конструктивные проекты», в результате которых дети создавали конкретный, полезный продукт, например, изготавливали скворечник или сооружали лавки для просмотра школьного футбольного матча [43].

Проекты, выполняемые в рамках образовательного процесса, можно классифицировать по нескольким основаниям.

По типу продукта, являющегося результатом проектной деятельности, проекты можно разделить на технологические, исследовательские, продуктивные, сетевые, сервисные, комплексные.
Проекты, основанные на доминирующей деятельности учащихся, подразделяются на практико-ориентированные, творческие, ролевые, информационные.
По продолжительности проекты бывают: мини-проекты, краткосрочные, недельные, долгосрочные.
Остановим своё внимание на рассмотрении точки зрения доктора педагогических наук, известного исследователя в области современных технологий обучения учащихся Е.С. Полата, которая определяет метод проектов как «определенным образом организованную поисковую, исследовательскую деятельность учащихся, индивидуальную или групповую, которая предусматривает не просто достижение того или иного результата, оформленного в виде конкретного практического выхода, но и организацию процесса достижения этого результата».

В трудах автора мы видим наиболее проработанную типологию проектов в соответствии с их признаками:

1. Доминирующий в проекте метод: 

· исследовательские,

· творческие, 

· ролево - игровые, 

· практико - ориентированные.

Исследовательские. Данный тип требует хорошо продуманную систему проекта, четко сформулированные перед началом выполнения проекта цели, заинтересованность каждого участника проекта, социальную значимость, продуманные методы экспериментальных и опытных работ, методы обработки результатов.

Творческие. Эти проекты не имеют детально проработанной структуры, она только намечается и развивается, подчиняясь принятой самими учащимися схеме. Однако прежде чем начать разработку такого проекта, следует заранее договориться о желаемых, планируемых результатах. Это могут быть сочинения, стенгазеты, видеофильмы и т.д.

Ролево - игровые. В таких проектах также структура только намечается и остается открытой до окончания проекта. Каждый участник выбирает для себя определенную роль, обусловленную характером и содержанием проекта. Это могут быть литературные персонажи, герои, имитирующие социальные и деловые отношения, осложняемые придуманными участниками ситуациями. Результаты подобных проектов могут быть обговорены заранее, а могут вырисовываться ближе к концу работы.

Практико - ориентированные. Такой тип отличает четко обозначенная с самого начала цель деятельности участников проекта, которая, в свою очередь, должна быть ориентирована на социальные интересы самих участников. Результатом работы могут быть газета, документ, видеофильм, звукозапись, спектакль, программа действий, проект закона и т.д. Проект подобного рода требует хорошо продуманную структуру, возможно, даже сценарий всей деятельности его участников, определяющий функции каждого, участие каждого в обработке и оформлении  информации. Во время работы над такими проектами особенно важна хорошая организация обсуждения, корректировки, презентации полученных результатов и возможных способов применения их на практике.

2. Предметно-содержательная область:

· монопроекты (в рамках одной области знаний) 

· межпредметные проекты.

Монопроекты. Данные проекты лучше проводить по наиболее сложным темам. Они требуют четкой структуризации, лучше с поурочным планированием, с четким обозначением конечных целей и задач, а также знаний, умений, приобретаемых учениками в ходе разработки проекта. Заранее обозначается и форма.

Межпредметные проекты. Такого рода проекты выполняются во внеурочное время. Они могут объединять как несколько предметов, так и решать достаточно сложные проблемы, например, проблемы сохранения окружающей среды, исследования творчества писателей, работающих в одном жанре и т.д. Такие проекты требуют четкой координации работы всех учителей - предметников, хорошо проработанные формы промежуточного контроля и итоговой презентации.

3. Характер координации проекта: 

· с открытой  координацией;

· со скрытой координацией.

С открытой координацией. В таких проектах координатор (педагог) непосредственно участвует в работе, организуя и направляя её, а также координируя деятельность всех участников.

Со скрытой координацией. Учитель не вмешивается в работу над проектом, но, изучая дневники и отчеты учеников, беседуя с членами группы, он внимательно наблюдает за процессом и может выступить в роли советчика или помощника.

4. Характер контактов:

· внутренние или международные:

· международные (телекоммуникационные).

Внутренние или региональные (в пределах классов одной школы, школ, округов, города).

Международные. Они могут иметь место при школьных обменах. Кроме этого, возможность разрабатывать международные проекты совместно с учащимися разных стран и континентов представляют учителю современные информационные технологии. Такие проекты появились сравнительно недавно и называются телекоммуникационными проектами.

5.  Количество участников проекта:

· личностные (индивидуальные);

· парные;

· групповые. 

6. По продолжительности проведения:
· краткосрочные (на нескольких уроках);

· средней продолжительности (от недели до месяца);

· долгосрочные (от одного до нескольких месяцев) 
Следующая классификация кандидата педагогических наук А.С.Сиденко.
1. По характеру результата:

· информационный

· исследовательский

· обзорный

· проекты-инсценировки.

2. По форме:

· видеофильм

· рекламный ролик

· телепрограмма

· интервью с известными людьми

· журнальный репортаж

· рок-опера.

3. По профилю знаний: 

· монопроекты

· межпредметные проекты.

4. По числу участников:

· личностные

· парные

· групповые .
Классификация по типу объекта проектирования (по А.Г.Раппопорту). 

· Морфологические – проектирование вещей;

· Социальные – проектирование организаций, норм, сложных социально-морфологических объектов;

· Экзистенциальные – проектирование личностного развития человеческого “Я” в процессе построения своей судьбы. 

                                      3.  Стадии работы над проектом

Селевко Г. К.  в своей монографии  «Современные образовательные технологии» выделяет следующие стадии разработки проекта:

1) Организационно-подготовительная – проблематизация,   разработка проектного задания (выбор);

2) Разработка проекта (планирование);

3) Технологическая стадия;

4) Заключительная стадия (оформление результатов, общественная презентация, обсуждение, саморефлексия).

Деятельность учителя и учащихся на разных стадиях работы над проектом представлена в таблице: 

	Стадии
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников

	1. Погружение в проект.

Проблематизация, разработка и проектного задания

	1.1. Выбор проблемы (темы) проекта

Поиск проблемы

Выбор и обоснование проекта
	Отбирает возможные темы и предлагает их учащимся

Предлагает учащимся совместно отобрать тему проекта

Участвует в обсуждении тем, предложенных учащимися
	Обсуждение и принятие общего решения по теме

Группа учащихся совместно с учителем отбирает темы и предлагает классу для обсуждения

Самостоятельный подбор тем и их обсуждение с товарищами

	1.2. Анализ предстоящей деятельности. Выделение подтем в проекте
	Предварительно вычленяет подтемы и предлагает учащимся для выбора

Вместе с учащимися проводит эту работу
	Каждый ученик выбирает себе подтему

Активное обсуждение и предложение вариантов подтем. Каждый выбирает одну из них для себя (т.е. выбирать себе роль)

	1.3. Формирование творческих групп
	Проводит организационную работу по объединению школьников, выбравших себе конкретные подтемы и виды деятельности
	После определения своих ролей комплектуются в соответствии с ними в малые группы

	2. Разработка проекта

(планирование и организация деятельности)

	2.1. Подготовка материалов к исследовательской работе: формулирование вопросов, на которые нужно ответить. Задание для групп, отбор литературы
	Если проект большой, то учитель заранее разрабатывает и предлагает задания, вопросы для поисковой деятельности и литературы. В зависимости от возраста степень участия учащихся будет разная
	Участие в разработке заданий для младших, определение их посильных и слабых сторон, возможностей и трудностей отдельными учащимися старших классов

	2.2. Планирование технологического процесса
	Консультирует, координирует работу, стимулирует деятельность детей
	Поисковая деятельность, информирование друг друга о ходе работы, коллективное решение проблем и т.п.


	2.3. Разработка документации. Определение форм выражения итогов (результатов) проектной деятельности
	Принимает участие в обсуждении, контролирует по общим направлениям
	В группах, а затем и в классе обсуждаются план деятельности, формы представления результата исследовательской деятельности: видеофильм, альбом, натуральные объекты. Литературная гостиная и т.д.

	3. Технологическая стадия

	3.1. Организация рабочего места
	Следит за соблюдением трудовой и технологической дисциплины, культуры труда
	Самоактуализация своей деятельности. Исследовательская, творческая, информационная, социально значимая деятельность. Моделирование.  Консультации при необходимости.

	3.2. Выполнение технологических действий
	
	

	3.3. Моделирование
	
	

	4. Заключительная стадия (презентация и оценка результатов)

	4.1. Оформление результатов
	Консультирует, координирует работу групп, стимулирует их деятельность
	Вначале по группам, а потом во взаимодействии с другими группами в соответствии с принятыми нормами

	4.2. Защита, презентация (контроль и испытание) результатов
	Организует экспертизу, например, приглашает в качестве экспертов старших школьников или параллельный класс, родителей и т.д.
	Доклад о результатах своей работы, демонстрирующих их

	4.3. Саморефлексия. Оценка результатов и процесса в целом
	Оценивает свою деятельность по педагогическому руководству
	Самооценка результатов, процесса, себя в нём с учётом

	
	деятельностью детей, учитывая их оценки
	оценки других. Участие в коллективном обсуждении, групповая рефлексия


                     4   Этапы работы над проектом

По своей структуре проектная деятельность представляет собой многоступенчатую систему взаимосвязанных этапов. Работа над любым типом    проекта включает в себя четыре основных этапа:

1. Планирование  работы над проектом (этап обмена имеющимися знаниями по теме, интересами): 
- высказывание    пожеланий  и   возможных   путей   разрешения     спорных вопросов;
- обсуждение возникших идей;
- перечисление интересующих учащихся тем проектов;
- формулирование темы проекта для класса или группы учащихся.

2. Аналитический этап   (этап    исследовательской     работы        учащихся    и самостоятельного получения новых знаний): 
- уточнение намеченной цели и задач;
- поиск   и  сбор  информации   с  помощью специальной литературы, средств массовой информации, сети Интернет, использование собственных знаний  и опыта учащихся;
- обмен         информацией        с      другими     лицами     (учащимися,      учителями, родителями, консультантами и т.д.);
- интерпретация данных;
- сравнение полученных данных и отбор наиболее значимых.

3. Этап обобщения  (этап   структурирования  полученной      информации и интеграции полученных знаний, умений, навыков): 
- систематизация полученных данных;
- построение общей логической схемы выводов  для  подтверждения    итогов   (в   виде рефератов,  конференций,   видеофильмов,  мультимедийной  презентации и т.д.).

4. Презентация  полученных   результатов   (этап анализа исследовательской деятельности школьников): 
- осмысление    полученных    данных    и   способов   достижения результата;
- обсуждение   и   организация презентации результатов работы над проектом (на уровне школы, округа, города и т.д.)

 5.  Критерии оценивания проекта
Работа над проектом завершается представлением результатов исследований учеников на уроке или учебной научно-практической конференции. Главными критериями итогового (обобщающего) оценивания являются:
1. Степень самостоятельности в выполнении различных этапов ра​боты над проектом.
2. Степень включённости в групповую работу и чёткость выполне​ния отведённой роли;
3. Практическое использование предметных и общешкольных ЗУН;
4. Количество новой информации, использованной для выпол​нения проекта;
5. Степень осмысления использованной информации;
6. Уровень сложности   и  степень владения   использованными ме​тодиками;
7. Оригинальность идеи, способа решения проблемы;
8. Осмысление проблемы проекта и формулирование цели проекта или исследования;
9. Уровень организации и проведения презентации: устного сообще​ния, письменного отчёта, обеспечения объектами наглядности;
10. Владение рефлексией;
11. Творческий подход в подготовке объектов наглядности презентации;
12. Социальное и прикладное значение полученных результатов .
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